



廣東製造業轉型系列之二

「廣東是內地製造大省、全球重要的製造基地，電子信息產業基礎和較為完善的工業體系也為機器人和智能製造發展提供了產業支撐和市場空間。」

——廣東省經濟和信息化委總經濟師王月琴

人口紅利消退 智能生產興起 傳統產業試水

「機器換人」紓解工荒



廣東嘉騰機器人自動化有限公司搬運機器人。 鍾俊峰攝

廣東製造業實現突圍需要抓住機器人產業，這是廣東製造業轉型攻堅戰的「牛鼻子」。發展機器人產業，用智能化的機器人替代人工，克服了勞動力緊缺、環保、土地等嚴峻問題，適應了廣東製造市場向產業鏈高端挺進的實際發展需求，一場看得見的「機器換人」浪潮正席捲廣東。目前，機器人產業從去年下半年開始成規模地在廣東各地應用到家電、汽配、電子等傳統勞動密集型產業之中，以提升產業科技含量。機器換人緩解了企業招工難，降低了人力成本，減少了生產環境對人體健康的影響，對提高產品質量和生產效率發揮了積極作用，但同時也存在機器人國產化率太低等諸多有待克服的困難。

香港文匯報記者 趙鵬飛、鍾俊峰、古寧、董新凱 廣州報道

今年3月，廣東省工業轉型升級攻堅戰動員大會上發佈的《廣東省工業轉型升級攻堅戰三年行動計劃(2015-2017年)》指出，通過實施「機器換人」計劃，以汽車和摩托車製造、家電、五金、電子信息、紡織服裝、民爆、建材等行業為重點，推進工業機器人示範應用。

廣東省經濟和信息化委總經濟師王月琴表示，廣東正在制定《廣東省智能製造2025規劃》，將出台政策支持機器人產業發展。她認為，機器換人的主要目的是通過使用現代化、自動化的機器裝備提高工業企業的生產業效，充分運用信息化和先進適用技術與裝備，通過改技術、改工藝、改設備、改產品、改管理等方式，推動企業實行全方位的技術改造。

據了解，目前廣東機器人產業已初步形成研發、生產到工業應用的產業鏈，相關機器人整機、部件、配套集成企業超過60家。一場看得見的「機器換人」浪潮正在席捲廣東。

東莞「無人工廠」百機械手「上崗」

近期，東莞松山湖長盈精密技術有限公司「無人工廠」開始建設的消息廣受關注。這是一家主要從事生產、銷售手機系列連接器、屏蔽件和超精密五金端子及模具的企業，「無人工廠」首期計劃投入1,000隻無人機械手，前期已有100隻率先「上崗」。

該公司負責人任項生介紹，除了現在招工難之外，以前人工操作數控機床的產品加工，也容易出现安全問題，產品質量的穩定性也比較差，所以公司下決心成立智能無人工廠，通過硬件機械手取代工人，再建立一個高度智能化的軟件控制系統，進行網絡遠程操控，將大幅度提高工廠的工作效率和產品質量。

據了解，「無人工廠」並不是完全沒有人，但會大規模壓縮工人數量，甚至可達到90%的水平。在「智能工廠」建成後，仍需要一些軟件系統、中後台管理人員，預計不超過200人，但若按手工操作生產水平來計算，則需要工作人員超過2,000人。

這是東莞「機器換人」戰略實施的大背景下，東莞工廠進行智能化升級的一個縮影。按照東莞市推動傳統產業和優勢產業「機器換人」的三年計劃，要投資42億元人民幣幫助企業進行智能升級和改造，目標是減少企業用工3萬餘人，企業投資成本預計要在兩年內收回。



河源市中光電通訊公司智能化升級後的自動化生產線。 資料圖片

國產化率 不足兩成

蘇州大學機器人與微系統研究中心主任孫立寧表示，中國工業發展對智能製造和機器人的需求潛力巨大，原因不僅僅在於勞動力成本的提升，而是一種世界工業生產力發展的趨勢。他指出，面對歐美國家的製造業回歸和再工業化圍堵，人口紅利的消退也迫使我們必須使用機器人來武裝製造業，「機器人」打敗「人」本身也是美國再工業化戰略的重要方法之一。

可惜的是，儘管國內市場對工業機器人需求量大，但國產化依舊是發展機器人產業的短板。孫立寧教授表示，目前國內工業機器人市場中，國外品牌佔有率高達80%以上。

從事運輸型機器人製造的廣東嘉騰機器人公司副總裁陳洪波表示，目前要挑戰國際機器人製造巨頭在技術和產品上的優勢是不現實的，只能尋找一些尚沒有被巨頭重視、偏小領域的機器人製造細分產業先積累經驗和技術，然後尋求突破。

所以，國產機器人和國際上知名工業機器人企業還是存在較大差距，需要用市場來帶動機器人的製造，通過市場換技術逐漸彌補與國際機器人生產高端水平的差距。

結合產業特點 分析行業優勢

東莞市長袁寶成表示，為應對勞動力成本不斷上漲的壓力，幫助企業解決招工難、用工貴問題，推動企業提升技術裝備水平，促進產業轉型升級，早在2014年年初，東莞就出台了當年的1號文件，明確提出要資助企業推行「機器換人」，去年8月正式頒佈《東莞市關於加快推動工業機器人智能裝備產業發展的實施意見》等三份文件，基本構成了東莞市「機器換人」的政策體系。

據了解，自2014年9月12日發佈「機器換人」專項資金申報通知，截至2015年4月底，東莞市累計收到500多個申報項目。袁寶成指出，東莞的工業技術改造速度增長達到了248%，估計是內地最快的城市，就是因為東莞的製造企業非常喜歡或者非常熱衷於機器換人來降低生產成本。

參與技術開發國際協作

發展機器人產業需要緊密結合各地的產業特點，這是佛山進行工業智能化升級時的經驗。佛山在陶瓷、木工、玻璃行業的機器人應用製造會是具有產業優勢的，機器人企業了解行業的應用需求，可以為特定行業提供完整的解決方案。如佛山利迅達公司，本來就是做金屬製品行業的，對金屬製品的加工工藝十分熟悉，因此後來轉型提供金屬製品的研磨機器人解決方案，就得到了客戶的廣泛好評。以各有的優勢和各自現有產業相結合，如果每個機器人企業能專注於一個行業，或者一個行業生產工藝的某一方面，機器人產業真正適應具體的行業生產需求，才能發揮機器換人的效果。

佛山經信局新聞發言人謝國高表示，佛山的機器人產業將結合佛山實際產業優勢，以陶瓷機械、鋁型材機械、照明設備、家電裝備、電子裝備等為重點，實現傳統裝備和機器人技術的有效對接；圍繞佛山的機器人產業鏈關鍵環節，重點面向內地實力較強和已在內地設立辦事機構但尚未完成佈局的國際知名企業，採取投資合作、技術引進和資本收購等模式；也鼓勵本土企業與國內外工業機器人巨頭和科研機構結為戰略夥伴，積極參與標準制定、技術開發的國際協作，完善延伸上下游產業鏈條。

受勞動力成本上漲、土地資源緊缺等因素影響，傳統「中國製造」產品在國際上的競爭力逐漸減弱，對於原本作為珠三角產業轉移承接地的河源來說，同樣面臨著轉型升級向智能化發展的挑戰。為粵東西北唯一一個國產機器新高區，河源市高新區作不斷拉長產業鏈條，推動園區由初期的服裝製造、五金塑膠等傳統產業向電子信息、精密機械製造、太陽能光伏等新興產業發展，引導企業積極開展智能化轉型。

河源高新區中光電通訊執行董事劉長壽透露，去年投入五千萬元人民幣將生產線換成自動化或者半自動化設備，節省一半到三分之二的人力成本，產品合格率由之前的97%提升到99%，預計投入的設備成本一年到一年半即可回收，競爭能力大大加強。

1「人」頂8人 年省30萬

在佛山市利迅達機器人的生產車間裡，記者看到兩台機器人在為一個白色的浴缸進行拋光打磨，機器人的身上已覆蓋了一層白色的粉末。利迅達總經理助理謝其峰表示，以往的打磨需要2個工人忙活一整天，而機器人只需要1個小時就可以完成。以噴釉行業為例，只需要1個工人操作的工業機器人噴釉系統可以替代8個產業工人，以佛山普通工人工資3,500元(人民幣，下同)/月計算，單噴釉流程一年可為企業節省約30萬元的勞動力成本。

在廣東美芝製冷設備有限公司的壓鑄車間，基本上全是機器人在轟隆隆地作業。「車間有噪音、氣味，產品加工出來時溫度高達200多攝氏度，原來我們的工人需要戴着厚厚的手套去拿，不僅

不安全，夏天還熱得難受。」美芝質量設備有限公司有關負責人說，公司1995年就投入了兩條自動化生產線，現在已經有8條。2011年公司已有9,000多名工人，現在已經減少到5,000人。在廣東嘉騰機器人公司，「大黃蜂」無人運輸車演示運輸過程時，當檢測到面前有障礙物就自動減速，直至停下。「現在我們的要求已經不僅僅是機器會動，還要讓其變得更智能。比如上了電梯會告訴電梯它要去幾樓，走到十字路口遇到『機器人同事』誰先走等。」嘉騰機器人副總裁陳洪波說，在機器人裡面有一個定位系統，讓它非常清楚自己的位置、任務，機器人可以自己到倉庫分揀貨物、材料運輸，未來，工廠可能不需要人了。



佛山利迅達機器系統有限公司應用技術工程中心。 鍾俊峰攝

中小企難負荷 應用人才稀缺

記者在參加佛山智能機器人全產業鏈時發現，佛山在推廣和使用機器換人的過程中遇到的一些問題和解決方式對於廣東廣泛存在的應用型製造企業具有借鑒作用。

佛山經信局相關負責人透露，應用型企業在機器換人過程中目前還需要克服一些困難。首先是資金和成本制約着企業「機器換人」。雖然企業對工業機器人有強烈的應用需求，但工業機器人一次性投入大、技術改造的成本高，目前佛山的一些企業特別是中小企業普遍存在技術改造資金不足的問題。現代裝備更新換代速度加快，週期一般為2到3年，企業對技術改造成本要求1到2年內回收成本，資金壓力較大。佛山經信局對企業問卷調查顯示，已推或計劃推行「機器換人」的企業普遍認為設備升級成本太高，因此資金和人才實力弱，是「機器換人」的重點和難點。

缺乏專業人才也成為企業「機器換人」的



廣東美芝製冷設備有限公司機器人車間。 鍾俊峰攝

障礙。由於是新興產業，機器人的研製和應用人才都很稀缺，特別是應用方面，缺乏機器人專業技術人才，使企業不能夠使用機器人。目前不僅是在廣東，在國內無論是機器人集成商還是用戶，知識和經驗還不同程度地匱乏，往往導致項目的挫折和失敗。因此缺乏高端技術人才和示範帶動項目較少是制約企業「機器換人」的主要障礙。